



自强不弃 绣出美丽人生

本报讯（通讯员张鲜红文/图）这些十字绣都是我绣的，大大小小有十多幅，还有不少半成品。日前，在市福利院内，林荣正在绣一幅“百年好合”相亲相爱字样的十字绣，看到志愿者到来，她迫不及待地介绍起自己和十字绣之间的故事。

今年34岁的林荣从小就生活在福利院，尽管肢体残疾，行动比较困难，但她生性乐观、开朗爱笑，不但学会了绣花，还坚持学习绘画、古筝和各种手工艺品的制作。房间内摆满了她制作的各种手工艺品，其中一架古筝格外醒目，每次福利院举办活动，她都会上台弹奏一曲。她说：虽然住在这里生活过得很好，但我认为，人还是需要学点技能，多学习总有好处。

十年前的一天，林荣来到福利院对面的一家干洗店，见到老板娘正在绣十字绣，从小就爱好手工艺品制作的林荣觉得挺有意思的，试着绣了几针，从此便爱上了十字绣，一发不可收拾。在



林荣在绣十字绣。

福利院工作人员的帮助下，林荣买来十字绣原材料试着自己绣，遇到不懂的就去请教干洗店老板娘。刚开始，林荣只能绣相对简单的动物、鱼虫鸟花等十字绣，随着技艺增长，她开始试着绣比较大型的作品。

在她的房间里，志愿者被十

幅已装裱好的精美十字绣作品深深吸引。这幅生意兴隆是我模仿一名书法家的作品绣的，很适合挂在企业家的书房或办公室里；像这幅“我爱我家”，就比较适合挂在客厅里……林荣介绍起她这几年绣的十字绣作品。除了装裱好的十字绣，她还

从床底下的箱子里翻出一叠十字绣抱枕套、围兜和各种小玩意，连鞋垫都被她绣上了精美的十字绣图案。每一幅作品都绣法细腻，色彩搭配艳丽，让人看了就喜欢。

由于身体原因，林荣绣十字绣比常人要费劲很多，只能坐在椅子上弓着身子一针一线地绣，有时绣错一针可能就要全部拆掉，一幅稍微复杂一点的1.5米×0.8米十字绣作品，她需要绣上三四个月。这十年，她几乎所有的时间都用在了绣十字绣上，一天绣上十几个小时是常事。以前，林荣绣的十字绣经常会被来福利院做义工的好心人买走，其中一幅十字绣还卖了600元，这让她开心了很久，觉得自己的劳动成果得到了大家的认可，很有成就感。此外，她还用卖十字绣得到的钱给福利院的弟弟妹妹买了礼物。看着越绣越多的十字绣，林荣很有自豪感：绣十字绣让我觉得自己也能靠劳动赚钱，非常高兴！

以偶传情 破圈传承 木偶戏进校园 让非遗文化浸润童心

本报讯（通讯员江文辉文/图）只需一个戏箱、一个戏架、木偶若干，一个人便可随时随地完成整场演出，这就是非遗木偶戏，也是父辈腊月年味记忆里的重要文化活动。为传承和发扬好这一非遗文化，近日，箬横镇中心小学联合各分校以“我们一起过腊八”为主题，邀请省内知名木偶剧团进校园，开展各类木偶剧目表演，引导学生们在近距离观看中体会到偶传情、人偶共情的非遗雅趣，并从中汲取文化知识营养，在心里种下传承传统文化艺术的种子。

当天中午，随着校园铃声响起，全校各班学生依次在操场上集合。操场上一整排木偶排列有序，木偶形象有的来自于神话故事，有的来自于名著人物，一个个惟妙惟肖、栩栩如生。木偶戏古称悬丝傀儡，起源于汉代，主分提线木偶、杖头木偶、铁杆木偶、布袋木偶等几种戏类。此次走进校园的木偶剧团是来自于温



表演现场。

州苍南县的新艺术偶剧团，作为温州市级非遗传承团体，剧团曾于2014年获得浙江好腔调奖，2023年获得浙江省民间文艺最高奖“映山红奖”，并3次登上CCTV相关栏目。

现场，表演在提线木偶戏《真假美猴王》中拉开序幕。两个美猴王或翻跟斗或驾云腾飞，相遇后彼此争辩，又相互较量，在艺术家的操作下显出一派精气神。随着剧情的发展，学生们时而拍手鼓掌，时而凝思静望，台上台下互动一片，现场惊叫声、呐喊声、欢笑声此起彼伏。随后，《木偶写字》《活佛济公》《木偶魔术》等提线木偶戏轮番上阵，每个剧目都蕴藏着富有教育意义的故事情节。

提线木偶戏后，《长绸舞》《龙王喷水》《火将军变脸》等铁杆木偶戏也紧随而上。与提线木偶戏不同的是，铁杆木偶戏中的木偶大多是举过艺术家头部、凌空开展表演的，表现形式且柔且

威，几乎每个动作都能掀起一波热潮，带动氛围的效果十足。最后，极具互动性的《金鸡报晓》登台，7名学生代表跟着木偶金鸡满舞台奔跑，现场传出一片欢笑声。

表演结束后，学生们对于能

够看到非遗木偶戏都表示非常兴奋，精彩的演出节目也让他们感受到了民间艺术文化的博大精深。他们还表示，接下来要争做校园里的非遗传承达人，向更多同学和家长宣传趣味非遗。



党员 暖棚御寒潮

1月22日，为消除降雪给葡萄种植户带来的不利影响，滨海镇组织开展了党员暖棚志愿行动，召集党员志愿者帮助农户加固大棚、分包清扫路段积雪，以实际行动彰显以民为重的责任与担当。

通讯员 李丹 摄

2023年度台州市拉风家庭 拉风志愿者出炉

350个小时。

陈灵世是横湖小学副校长，在他的带领下，横湖小学2000多名师生吹响了拉风集盒号，开启收集牛奶盒的快乐旅程，到2023年10月中旬，学校累计回收的牛奶盒已经超过了100万个。通过实践，集盒已成为学生生活的一部分，他们不管是在寒暑假还是跟爸爸妈妈外出旅行，都不忘把空的牛奶盒整理干净再带回来，表现非常积极。

郑灵芝是大溪丽都花园小区的业委会主任，不仅家里的垃圾分类做得好，还带动小区业主开展垃圾分类。在她的努力下，小区垃圾分类蔚然成风。

应友增和妻子都在学校工作，儿子还是学生，一家人积极践行垃圾分类。去年暑假，他们经台州市分类办推荐，参加全国城市生活垃圾分类知识大赛浙江省预选赛家庭组比赛，获得第一名的优异成绩；随后，他们参加了全国垃圾分类知识大赛，获得全国垃圾分类榜样家庭称号。全市累计注册志愿者达106869万人，开展各类志愿活动21224场次，活动信用时长达408903.66小时。市分类办相关负责人称，接下来，市分类办将持续通过正向宣传，充分发挥广大党员、干部职工、青年、巾帼、学生在生活垃圾分类工作中的模范作用，不断推动垃圾分类工作走向纵深。

新分类 新时尚

本报讯（记者赵云）日前，台州市分类办公布了2023年度台州市拉风家庭 拉风志愿者名单，我市2户家庭被评为台州市级拉风家庭、5户家庭被评为县级拉风家庭；2人被评为台州市级拉风志愿者、5人被评为县级拉风志愿者。

郑灵芝是大溪丽都花园小区的业委会主任，不仅家里的垃圾分类做得好，还带动小区业主开展垃圾分类。在她的努力下，小区垃圾分类蔚然成风。

垃圾分类，人人都是主角。近年来，我市坚持正面引导和反面警示相结合，以典型案例、先进事迹为切入口，评出拉风人物和拉风家庭，同时全面整合全市志愿服务资源，充分发挥工、青、妇等群团组织，对接社会组织、社区志愿者等力量，引导各级党员干部、群团组织等积极加入志愿者队伍。全市累计注册志愿者达106869万人，开展各类志愿活动21224场次，活动信用时长达408903.66小时。市分类办相关负责人称，接下来，市分类办将持续通过正向宣传，充分发挥广大党员、干部职工、青年、巾帼、学生在生活垃圾分类工作中的模范作用，不断推动垃圾分类工作走向纵深。

撞倒行人后逃逸？

外套上的字母成破案关键

本报讯（通讯员季锦森 汪威宇）怀揣侥幸逃离肇事后，必定逃不过交警的法眼。日前，温岭交警大队大溪中队接到报警称：在大溪镇南嵩路路段有一辆电动车撞倒一名阿公，阿公倒在地昏迷。

接警后，中队值班民警郑盛志带队赶到现场处置，发现事发路段的路面围满了群众。现场群众告诉交警，电动车驾驶人将车辆的品牌标识拆下后，趁乱徒步离开了现场，阿公已在热心人士的施救下恢复意识，等待救护车到达后送往医院救治。出警人员见状连忙兵分两路，一组人员协助送医，并前往医院了解老人的伤情；另一组处置现场，对电动车驾驶人的身份信息展开调查。

经调看周边监控，民警发现电动车无号牌，加装的遮阳伞也遮挡了驾驶人的面部特征及有效信息，只能确定驾驶人在逃离现场后沿南嵩路一直向南行走，后不知所踪。而另一边，受伤的阿公也对驾驶人的面貌毫无印象。

肇事车辆无牌照、目击证人流动性大、驾驶人逃逸

方向不明等一系列因素，让案件一时陷入了僵局。但民警没有气馁，继续反复查看视频寻找突破口。随后，视频里驾驶人黑色外套上的英文单词“Value”引起了民警的注意。经查询发现，2023年12月25日，一名穿着同样式外套的男子曾在大溪镇辖区内出现过，且此人的面貌特征及背影跟肇事驾驶人高度相似。

于是民警迅速行动，对该男子的身份信息开展进一步核实，终于找到了江西籍男子沈某。沈某承认了自己肇事逃逸的事实，据其交代：事发当晚，他驾驶一辆电动车从大溪镇大岙村出发回住处，21时32分许，途经事发路段时，因未注意观察，与右侧的一名行人发生碰撞。事发后，沈某发现受伤的阿公倒地不醒，经过短暂的施救仍无苏醒迹象，因害怕承担后果，他就趁着围观群众较多的情况逃离了现场。21时37分，他又返回现场拆卸车辆的品牌标识带离现场，扔到了附近的绿化带里，后徒步一个多小时继续逃离。目前，该起事故仍在进一步处理中。

科普之窗

前沿科技 / 科学常识 / 科技人物 / 科学大事件

主办单位：市科协

万一 中招，如何判断自己的感冒类型？

今年冬季呼吸道感染人数较多，而且感染者以儿童和青壮年人群为主，老年人群相对较少，全球多个国家和地区都有类似情况。其实，肺炎支原体的感染也有流行周期，每隔3至7年会有比较明显的流行高峰。加上过去几年，大家通过戴口罩、勤洗手、减少不必要的聚集和外出等措施降低了各种呼吸道病原体的感染，从而导致群体对呼吸道病原体的免疫屏障下降。

万一“中招”，需要尽量分析评估自己感染的是哪种病原体。那么如何判断自己是哪种病原体感染？

一是根据接触史判断。尽量了解自己接触的人

群中是否有发热和呼吸道症状的人员，是否有人已经确诊流感或者肺炎支原体感染，这些接触史对判断自己感染的是哪种病原体具有重要意义。例如接触流感病例后出现发热和咳嗽、咽痛等症状，很可能被传染了流感病毒。

二是根据症状判断。流感的典型表现是起病快，有高热、咳嗽、咽痛和明显的乏力、头痛、肌肉酸痛、关节痛等症状；而肺炎支原体感染起病相对慢一些，典型表现是反复高热，早起以干咳为主，后期可以有咳痰；而普通感冒症状比较轻，不发热或者只有低热，典型症状通常是鼻塞、流涕、打喷嚏和咳嗽、咽痛，一般3到5天可以自愈。

患者了解自己是感染的哪种病原体，对疾病的治疗和预防都有意义，尤其是流感，早诊断可以尽早抗病毒治疗，降低重症风险，缩短病程，降低传播风险。对重症病例高风险人群，尽早抗病毒治疗可以有效降低重症和危重症风险。

感冒发烧，达到什么情况要就诊？普通感冒一般症状比较轻，3~5天左右可以自愈，通常不需要到医院就诊，主要是在家休息，可以使用解热镇痛药物、镇咳祛痰药物等缓解不适症状。如果超过3天仍有反复高热、有呼吸急促、喘憋、吸气费力、胸闷、胸痛、进食差、精神萎靡、嗜睡等严重情况，需要及时就诊。

感冒发烧后，如果在家护理要注意什么？出现感冒发热症状，应该及时休息，尽量与家人保持隔离，尽量选择待在有单独窗户的房间。如果无法避免接触家人，双方都要戴好口罩，尽量保持一定距离，减少家庭传播风险，尤其是需要保护好家里的老人、儿童、孕妇等有基础疾病和免疫力低下的人群，避免近距离接触。患者自己要保证充分休息，适当增加液体摄入，根据症状情况选择解热镇痛药物、止咳化痰药物。病情如果明显加重，或者超过5天没有缓解趋势，需要及时就诊。

来源：科普中国